



**Jalisco**

# Síntesis Informativa

**28-Marzo-2021**

# EL INFORMADOR

## DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET  
www.informador.mx

Jesús Álvarez del Castillo V.  
Jorge Álvarez del Castillo Z.

GUADALAJARA, JAL., DOMINGO 28 DE MARZO DE 2021

Editor-Director  
Carlos Álvarez del Castillo G.

NÚMERO 37261  
AÑO CIV

# Reduce fila para vacunas; tapatíos demoran 2 horas

## INFORMAPLUS

La app de EL INFORMADOR Descárgala y comienza a vivir la experiencia de tu periódico digital. **Obtén 10 días de prueba.**

## Casos emblemáticos en materia anticorrupción



● Un análisis de los logros y avances de la Unidad de Inteligencia Financiera

## Experiencias únicas



● Prepárate para disfrutar de unas vacaciones con toque internacional

## El fracaso del Tri preolímpico en Carson



● Recuerda cómo la Selección Sub-23 no pudo ganar por cinco goles a Haití

**PARA DISFRUTAR DE INFORMAPLUS Y SU CONTENIDO EXCLUSIVO LLAMA AL 33 3678-7777**  
Suscríbete en la **opción 1** activa tu acceso en la **opción 3**

Sugerencias, quejas y comentarios **33-3678-8893**  
comentarios@informador.com.mx



**EN ORDEN.** Esta vez, la jornada de vacunación en Guadalajara fue mucho más ágil. Los tapatíos se dijeron contentos porque sólo demoraron dos horas en la fila, cuando esperaban que fueran al menos seis.

Al fin, el plan logístico funcionó y los adultos mayores de 60 años en Guadalajara recibieron su primera dosis en menos de lo esperado

Sólo adultos mayores de 60 años con apellidos que inicien con C, D, E y F fueron admitidos para recibir la vacuna contra COVID-19 en la jornada de ayer. En el módulo de San Rafael, la fila ni siquiera llegaba a la esquina de San Jacinto y las personas tardaban poco más de dos horas desde que se formaban hasta salir.

"Oiga, pero ya llevo una hora formada", se quejó una mujer cuyo apellido iniciaba con J. "Si, señora, pero no le toca aún; hoy nada más C, D, E y F", le respondió un funcionario. "Pero no es justo", reclamó. "No es justo para los demás, señora, espérese a que le llamen", contestó el empleado del Ayuntamiento de Guadalajara al ingreso a las instalaciones.

Desde las 08:00 horas comenzaron a entrar los primeros socios de la calle Medrano. En la fila, trabajadores municipales y servidores de la nación revisaban que los tapatíos llevaran todos sus papeles: INE, comprobante de domicilio y el folio de registro.

Si no llevaban alguno de ellos, los empleados los conducían a un pequeño módulo donde de les conseguían el documento faltante.

Quienes llegaban en silla de ruedas pasaban al inicio sin necesidad de hacer fila, pero debían tener los apellidos agendados.

Incluso se podían vacunar los que se apellidaran con A y B, en caso de que no hubieran alcanzado los dos días anteriores.

Primero eran conducidos al gimnasio panamericano, donde se acomodaron 500 sillas en una de las canchas y 450 en la otra. Mientras los acomodaban, comenzaban las aplicaciones. De esa manera, la fila no dejaba de avanzar pese a que los adultos mayores permanecían en reposo durante media hora después, a la espera de ver si tenían alguna reacción secundaria.

Mientras eso ocurría, afuera se acomodaron sillas entre los árboles para que los familiares aguardaran bajo la sombra mientras el proceso se desarrollaba.

Con las estrictas medidas (uso de cubrebocas y sana distancia), el caos que padecieron miles de adultos mayores la semana pasada, quienes hicieron filas incluso por días, se redujo a una espera ordenada de dos horas.

▶ **Página dos-A**

# Aumentan apoyos para hijos de víctimas de feminicidio

Aunque el Gobierno del Estado reportó una disminución en el número de feminicidios registrados durante 2020, el programa de apoyo a las hijas e hijos de mujeres víctimas de este delito fue ampliado.

De acuerdo con las reglas de operación emitidas, dispondrán de 7.1 millones de pesos, lo que representa 800 mil más que el año pasado.

Los apoyos consisten en la entrega de tres mil 300 pesos bimestrales y acompañamiento institucional de la Secretaría de Igualdad a los afectados.

Los 347 menores que han sido beneficiados en años previos se mantendrán en el padrón automáticamente en tanto cumplan con los criterios de elegibilidad. Si existiera una reclasificación del delito de feminicidio, se continuará con el apoyo económico.

El programa busca que las hijas e hijos de mujeres víctimas de feminicidio tengan sus derechos humanos garantizados, que accedan a más oportunidades de desarrollo y avancen en sus diferentes grados académicos.

También un equipo multidisciplinario les da acompañamiento permanente para ayudar a la reparación del daño.

Para tramitar el apoyo se debe contar con el reconocimiento de víctima indirecta o directa de feminicidio (ya sea por la Fiscalía, la Secretaría de Igualdad o a partir de una recomendación de la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco).

Las especificaciones para acceder a este programa se pueden consultar en la página igualdad.jalisco.gob.mx.

## DEPORTE



### México tropieza ante Gales

▶ **Página 13-A**



**Chivas gana Clásico femenino** ▶ **Página 13-A**

## PASAPORTE

▶ **Página 11-A**

### La gran aventura de Walt Disney World te espera



## INFORMADOR MX

### SE APAGAN LAS LUCES

Edificio de todo el mundo estuvieron a oscuras para celebrar la Hora del Planeta. **GALERÍA:** <https://bit.ly/3m5466L>

### ENORMES OREJONES

Un estudiante poblano cría a los conejos más grandes del mundo; pesan entre 6 y 10 kilos. **VIDEO:** <https://bit.ly/39wZee>

# México blindo frontera Sur ante la llegada de centroamericanos

El Gobierno de México envió a cientos de elementos del Ejército y la Guardia Nacional a su principal cruce de la frontera Sur, entre el Estado de Chiapas y Guatemala, en medio del creciente flujo migratorio.

El despliegue ocurre al cumplirse una semana del histórico cierre de esa frontera, que México realizó con el argumento de frenar los contagios de COVID-19, pero también coincidió con la víspera del arribo de las primeras 1.5 millones de un total de 2.7 millones de vacunas de AstraZeneca que Estados Unidos entregará al país tras una negociación hecha entre los presidentes de ambos países.

México ha detenido a 34 mil 993 migrantes hasta el 25 de marzo.

▶ **Página cuatro-A**

## REVISTA

▶ **Página siete-A**



### Netflix se despide de "Monarca"; conoce los motivos

# DOMINGO

## TAPATÍO

### VASO ROTO ESTÁ DE ANIVERSARIO

La editorial reúne en el libro *¡Oh! Dejé que la palabra rompa el vaso y lo divino se convierta en cosa humana* un viaje literario que conecta con diversos autores como la poeta Anne Carson.

● **Página ocho-A**

### SEIS DÉCADAS SE DICEN FÁCIL

Nélida Piñón celebra 60 años de carrera al haber publicado su primera obra, sin embargo el camino para lograrlo no fue fácil y ahora anima a las jóvenes para que revitalicen sus plumas.

● **Página nueve-A**



**ESCRIBEN** ♦ ROSA MONTERO Chispas y cenizas ♦ MARÍA PALOMAR Dante: a setecientos años de su muerte ♦ ARGELIA GARCÍA F. DELAMARY Y santo remedio ♦ ARMANDO GONZÁLEZ ESCOTO Días de Pasión ♦ CARLOS ENRIQUE Polvos de La Mancha XXII ♦ GUILLERMO LUIS ERNESTO SALOMÓN Las anteojeras ♦



## DE VIAJE YUCATÁN: MAGIA Y SABOR

Además de la amplia oferta gastronómica y la exquisitez de los hoteles boutique de Mérida, los viajeros aprovechan una escapada por Izamal, Valladolid, Maní y Sisal.



### VACUNA SOLIDARIA

Automovilistas formados en el drive thru con espacio libre apoyaron a adultos mayores que no llegaron a bordo de un automóvil. Ya se aplicaron 33 mil 981 de las 104 mil vacunas que envió el Gobierno federal para mayores de 60 años de Guadalajara. **COMUNIDAD**

## Beneficia ley de cannabis a 6 de cada 10 acusados

ROLANDO HERRERA

o sentenciados por portar más marihuana de lo permitido por la legislación anterior. Según cifras federales, podría tratarse de al menos 18 mil presos.

El senador independiente, Emilio Álvarez Icaza, explicó que, de acuerdo con cifras que dio el Gobierno durante el análisis de la legislación, se estima que el 10 por ciento de los reclusos federales están procesados o sentenciados por delitos relacionados con el cannabis, por posesión o delito conexo.

José Luis Musí, ex titular del Órgano Administrativo Desconcentrado de Prevención y Readaptación Social, indicó que el grueso de las personas que podrían ser liberadas con la nueva ley se encuentra reducida en penas estatales y municipales.



## INICIA EL EXODO

DOMINGO 28 / MAR. / 2021 / GUADALAJARA, JALISCO / 34 PÁGINAS, AÑO XXIII NÚMERO 8,143 \$25.00

# MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO



En el inicio de las vacaciones, automovilistas saturaron las principales salidas de la Ciudad, como López Mateos Sur, rumbo a la autopista a Manzanillo, y Carretera a Nogales, rumbo a Puerto Vallarta y Bahía de Banderas. **COMUNIDAD**

El 7.9% de problemas termina en agresiones o daños

# Es ruido principal conflicto vecinal

Exposición sonora afecta el sueño y compromete sistema inmunológico

VIOLETA MELENDEZ

La persona con quien mayor conflicto tienen los jaliscienses en su vida diaria es el vecino, y el motivo es el ruido que genera.

Así lo documenta por cuatro años consecutivos la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana (ENSU), del Inegi, en Jalisco, que a decir de Liliana Brown González, del Consejo Ciudadano de Seguridad y Procuración de Justicia, evidencia la importancia de regular debidamente esta fuente de contaminación.

Las dimensiones que alcanzan dichos problemas son graves, ya que 79 por ciento de los conflictos terminan en daños físicos como golpes, afectación a vehículos o incluso agresiones con arma blanca contra las personas.

Sin embargo, la mayoría responde mediante el uso de la palabra, de la cual la mitad sostiene un diálogo amable con su vecino emisor de ruido, pero una cuarta parte recurre a los gritos y otra proporción igual prefiere inter-



venir con insultos o groserías. "El ruido es considerado el principal motivo de conflicto y enfrentamiento entre las personas en el País y en el Área Metropolitana de Guadalajara desde el 2016 y hasta la fecha".

Además, el 70 por ciento de la población manifestó que no considera que las autoridades ayuden a resolver este tipo de conflictos cotidianos.

Por su parte, la especialista en calidad ambiental de la Universidad de Guadalajara, Martha Georgina Orozco, agregó que el ruido no se limita a problemas sociales, sino también de salud, pues el hecho de que música alta

u otras fuentes de disturbo impidan dormir perjudica al sistema inmunológico. "Cuando hay una interrupción del sueño a partir de una exposición a ruido, inmediatamente el organismo responde en estado de alerta y esto va a limitar la recuperación del sistema inmunológico, porque los ciclos de sueño conllevan a su recuperación", explicó.

"Entonces sí no hay un correcto descanso vamos a tener personas más vulnerables a enfermedades, no nada más del sistema nervioso o circulatorio sino enfermedades infecciosas".

Recordaron que la Ley Estatal de Equilibrio Ecoló-

gico tiene contemplado el ruido como fuente de contaminación y ordena a los municipios regular este problema, por lo cual los reportes deben ser atendidos e incluso sancionados por los ayuntamientos.

La Ciudad de México recién creó su primer marco jurídico propio para sancionar a los generadores de ruido, pues el martes pasado el Congreso capitalino aprobó incorporar un apartado sobre prevención y control del ruido en la Ley Ambiental de Protección a la Tierra.

En tanto, en Nuevo León, el 28 por ciento de conflictos entre vecinos ocurren por el ruido.

### SE VEN MAL

La Selección Nacional mayor fue superada por el equipo alternativo de Gales en partido amistoso en Cardiff. El martes, México jugará ante Costa Rica, en Austria.



### ...Y TÚ, NO FALLES!

El Tri Sub 24 deberá vencer hoy a Canadá en la Semifinal del Preolímpico para clasificarse a los Juegos Olímpicos de Tokio.

## Pasa huachicolero a ser 'gallo' de AN

BENITO JIMENEZ

MÉXICO.- El ex dirigente del PRD en Tamaulipas, Miguel Ángel Almaraz Maldonado, detenido en el 2009 por la PGR por presuntamente encabezar un grupo de "Los Zetas" para robar combustible a Pemex, ahora será el candidato del PAN a la Alcaldía de Río Bravo.



Doce años después de ser detenido, Miguel Almaraz se promociona en busca de la Alcaldía de Río Bravo.

En las últimas semanas Almaraz ha repartido cajas de huevo, cebollas, lámparas, ha organizado rifas y anuncia un plan de hacheco en las colonias, mediante la organización Ayuda Humanitaria por Tamaulipas.

En junio del 2020, luego de la desaparición forzada de manifestantes afuera de la Calle 14, el Gobernador Enrique Alfaro aceptó que la Fiscalía estaba infiltrada, pero no hubo investigación profunda y recientemente un juez ordenó reponer el proceso del comandante Salvador Perea, detenido por este delito.

Autoridades estadounidenses reportaron que la Banda de Almaraz pagaba a la Policía y a grupos militares mil 500 dólares por cada camión que permitían llevar hasta la frontera con EU.

En 2015, un magistrado lo absolvió bajo el argumento de que no estaba claramente probado que el hidrocarburo lo haya sacado de los ductos de Pemex. Almaraz regresó a Río Bravo y a su antiguo oficio de vendedor de autos usados. Este lunes, el PAN registrará su candidatura en el Instituto Electoral de Tamaulipas.

## Van 36 agentes detenidos por desaparición

Hartzago ciudadano ha hecho más visible este problema, explica especialista

MURAL / STAFF

En vez de proteger a las personas, las desaparecen. Desde el 2018, por lo menos 35 policías municipales y un elemento de Fiscalía en Jalisco han sido detenidos por desaparición forzada, de acuerdo con un conteo de notas periodísticas y comunicados estatales.

En cambio, por el mismo delito cometido antes del año citados existen sólo dos sentencias condenatorias por desaparición forzada en el Estado, según datos del Centro de Justicia para la Paz y el Desarrollo (Cepad).

Pero esta exposición de casos en los últimos años es gracias a los ciudadanos que ya no toleran a las autoridades/delinquentes, considero la co-directora del Cepad, Anna Karolina Chiniak. "Las acciones de exigencia de la ciudadanía han sido clave para denunciar las prácticas y visibilizarlas, pero a su vez expresar el nivel de hartazgo y también frustra-

ción ante el contexto y ante el incremento de violaciones de derechos humanos", explicó.

Prueba de que el mérito de hacer públicos los casos de desaparición forzada es de los ciudadanos, y no de la autoridad, es que la Fiscalía del Estado no tiene cuartos de datos acerca de cuántos desaparecidos en Jalisco son cometidos por sus propios elementos o por policías municipales y estatales.

En enero del 2021, la dependencia le informó al Cepad vía transparencia que tenía 39 víctimas de desaparición forzada: 14 en 2020, 12 en 2019, 11 en 2018 y 2 en 2017.



## CÚPULA

S. CABAÑAS

cupula@mural.com.mx



HACE UNA SEMANA el secretario de Salud, **Fernando Petersen**, apareció en la jornada de vacunación del CUAAD tartamudeando, pasando la bolita y dando respuestas atropelladas sobre la desastrosa jornada de ese día.

LA LOGÍSTICA de ayer –que en realidad empecé dos días atrás con campamentos de adultos mayores intentando conseguir una dosis–, esta vez lució muy diferente.

AHORA SÍ, cabeza en alto, Petersen apareció ayer en videos en las redes sociales de su dependencia para presumir que las personas ya no dormían en la calle ni esperaban jornadas indignas para acceder a la vacuna.

EVIDENTEMENTE, la organización mejoró y fluyó con mucho más orden.

ADULTOS MAYORES esperando un par de horas a la sombra, sentados en sillas que proporcionó el gobierno y, lo más importante, recibiendo la vacuna, motivaron a algunos de ellos a felicitar a los encargados.

ESTA NUEVA logística en Guadalajara no es un lujo, es el trato que desde el día uno debieron dar a la población.

• • •

EN EL ÁREA Metropolitana de Guadalajara todavía falta que un buen número de tapatíos se vacune, y que el programa llegue a Zapopan y Tlajomulco.

LO MÍNIMO que hay que esperar es que el orden y el respeto que ayer se dio a los adultos mayores prevalezca de aquí en adelante en todas las jornadas.

• • •

• • •

A VER... si el principal motivo de problemas y pleitos entre vecinos es el ruido, y si desde el 2018 hay una ley para regularlo, ¿qué pasa con los municipios?

EL HECHO es que solo Guadalajara y Zapopan –y a medias– tratan de mitigar los conflictos intervecinales que causa el ruido; con sonómetros miden la contaminación auditiva que producen fiestas y el uso de aparatos a todo volumen.

PERO EN el resto de los municipios, ni enterados.

SI PARA combatir los sonidos exagerados se necesita contar con dinero para tener gente, vehículos y aparatos que los regulen e inhiban; y si los municipios no tienen recursos para callar los ruidos, ¿están los ciudadanos condenados a soportarlos?

• • •

LO QUE FALTABA. Además del riesgo de contraer Covid-19 en las aglomeraciones por el feriado de Semana Santa, ahora los vacacionistas tienen que preocuparse también por los bichos en el mar y no solo en el aire.

DOS PLAYAS en Puerto Vallarta y tres en destinos de Baja California fueron declaradas no aptas para uso recreativo por la alta concentración de bacterias en sus aguas.

A ESTE PASO, entre la pandemia, la irresponsabilidad de quienes vierten aguas negras al mar y la omisión de las autoridades, el chapoteo en la playa pronto será catalogado en México como deporte extremo.

• • •

la  
re  
sor  
tera

## Y EN LA PLAYA DE LOS MUERTOS...



Paco Navarrete -:- Twitter: @paconavarre7e

El 7.9% de problemas termina en agresiones o daños

# Es ruido principal conflicto vecinal

Exposición sonora afecta el sueño y compromete sistema inmunológico

VIOLETA MELÉNDEZ

La persona con quien mayor conflicto tienen los jaliscienses en su vida diaria es el vecino, y el motivo es el ruido que genera.

Así lo documenta por cuatro años consecutivos la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana (ENSU), del Inegi, en Jalisco, que a decir de Liliana Brown González, del Consejo Ciudadano de Seguridad y Procuración de Justicia, evidencia la importancia de regular debidamente esta fuente de contaminación.

Las dimensiones que alcanzan dichos problemas son graves, ya que 7.9 por ciento de los conflictos terminan en daños físicos como golpes, afectación a vehículos o incluso agresiones con arma blanca contra las personas.

Sin embargo, la mayoría responde mediante el uso de la palabra, de la cual la mitad sostiene un diálogo amable con su vecino emisor de ruido, pero una cuarta parte recurre a los gritos y otra proporción igual prefiere inter-



venir con insultos o groserías.

“El ruido es considerado el principal motivo de conflicto y enfrentamiento entre las personas en el País y en el Área Metropolitana de Guadalajara desde el 2016 y hasta la fecha”.

Además, el 70 por ciento de la población manifestó que no considera que las autoridades ayuden a resolver este tipo de conflictos cotidianos.

Por su parte, la especialista en calidad ambiental de la Universidad de Guadalajara, Martha Georgina Orozco, agregó que el ruido no se limita a problemas sociales, sino también de salud, pues el hecho de que música alta

u otras fuentes de disturbio impidan dormir perjudica al sistema inmunológico.

“Cuando hay una interrupción del sueño a partir de una exposición a ruido, inmediatamente el organismo responde en estado de alerta y esto va a limitar la recuperación del sistema inmunológico, porque los ciclos de sueño conllevan a su recuperación”, explicó.

“Entonces si no hay un correcto descanso vamos a tener personas más vulnerables a enfermedades, no nada más del sistema nervioso o circulatorio sino enfermedades infecciosas”.

Recordaron que la Ley Estatal de Equilibrio Ecoló-

gico tiene contemplado el ruido como fuente de contaminación y ordena a los municipios regular este problema, por lo cual los reportes deben ser atendidos e incluso sancionados por los ayuntamientos.

La Ciudad de México recién creó su primer marco jurídico propio para sancionar a los generadores de ruido, pues el martes pasado el Congreso capitalino aprobó incorporar un apartado sobre prevención y control del ruido en la Ley Ambiental de Protección a la Tierra.

En tanto, en Nuevo León, el 28 por ciento de conflictos entre vecinos ocurren por el ruido.

Solo Guadalajara y Zapopan cuentan con sonómetros

# Aplican a medias la Ley Antirruído

Algunos Municipios descartan reportes de contaminación acústica

VIOLETA MELÉNDEZ

La Ley Antirruído, que está vigente en Jalisco desde 2018, quedó en el papel, pues los Municipios no han concretado su implementación más allá de armonizar sus reglamentos.

Aunque las disposiciones contemplan que las autoridades locales cuenten con un sistema de atención para recibir reportes por contaminación acústica y visitar la zona con sonómetros para constatar si hay incumplimientos, solamente Guadalajara y Zapopan están equipados.

Ese es el balance de Paola Collins, de la Cruzada Contra el Ruido, quien asegura que luego de cinco años de trabajar como un vínculo entre la ciudadanía y los ayuntamientos para mediar el problema sonoro, la endeble implementación de la Ley Antirruído no ha marcado una diferencia.

“Aun cuando los municipios de Guadalajara y Zapopan lo tienen incorporado, no se ha hecho una implementación correcta, asumimos que es por cuestión económica, deben comprar los sonómetros y las unidades para que se trasladen quienes hacen los reportes”, declaró.

Además, mencionó que hay municipios metropolitanos como Tonalá, en cuyas



■ Sobrepasar el límite de decibeles puede derivar en un apercibimiento, multa o arresto.

líneas de atención ciudadana, los operadores han expresado que esa ley no está vigente en la demarcación, por lo que descartan los reportes por exceso de ruido.

“Ahorita más que nunca deberíamos estar haciendo campañas de implementación más exhaustiva, pero entre la falta de recursos de la autoridad y la falta de conciencia de la población, es un tema que cuesta trabajo, nos queda mucha lucha por delante”, lamentó.

“Hemos tenido muchos comentarios y la percepción de la población es que los reportes que toman en cuenta son los de restaurantes, muy pocas personas nos han re-

portado una reacción rápida de la autoridad”, agregó sobre las atenciones en Guadalajara y Zapopan, que más han avanzado en su cumplimiento.

La activista mencionó que en otros casos, como Chapala, al solicitar el número institucional para hacer reportes por ruido, les proporcionan teléfonos que corresponden a celulares personales de funcionarios y solo responden en ciertos horarios.

El trabajo de la Cruzada Contra el Ruido es también de concientización sobre la contaminación acústica urbana, además de proporcionar números de contacto a ciu-

## El dato

Aunque en zonas residenciales no se permite emitir ruidos por encima de los 50 decibeles, debido a que a partir de 60 es nocivo para la salud física y mental, un perro de talla grande puede emitir ladridos de hasta 100 decibeles. Sin embargo, los ruidos animales no son susceptibles de denuncia de acuerdo a la Ley Antirruído.

dadanos para hacer reportes ante los municipios.

“Vemos que no se le está dando la importancia que tiene el ruido a pesar de que causa desde una molestia hasta respuestas mucho más agresivas o afectaciones cardiacas. Creemos que no se le está dando la relevancia, máxime ahora que estamos en casa”, agregó.

La Ley Antirruído consiste en reformas a la Ley Estatal de Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente para incorporar la contaminación acústica, ordena a los Municipios instrumentar vías de atención ciudadana para verificar casos y sancionar tanto a casas como negocios.

Las consecuencias de acreditar que un vecino supera los decibeles permitidos para una zona residencial, 50 decibeles, son apercibimientos por parte de inspectores, pero en caso de reincidir se le puede imponer multa o incluso arresto domiciliario de 36 horas.



■ En uno de los ataques presuntamente participaron escoltas del Alcalde de El Salto.

## Acusan ataques y hostigamiento

Militantes del PRI vinculan agresiones en El Salto con Gobierno local

VIOLETA MELÉNDEZ

Militantes y candidatos a cargos de elección popular del PRI denunciaron que han sido víctimas de agresiones físicas, hostigamiento y amenazas, los cuales atribuyen al Gobierno del Presidente municipal, Ricardo Santillán, de MC.

Ramiro Hernández, Presidente del tricolor en Jalisco, relató que entre los hechos violentos está una agresión por parte de escoltas del Alcalde en contra del militante Raúl Alejandro Diosdado Campos.

De acuerdo con el relato de los denunciantes, todo comenzó con un incidente vial, pero los escoltas terminaron golpeando a Diosdado.

Cuando él los denunció ante la Policía municipal, aseguró que fue agredido de nuevo, pero esta vez por oficiales.

“Están para protegernos, no para soltarme amenazas de que cualquier cosa que yo haga me van a desaparecer. Uno de ellos

me comentó que llevaba 300 (víctimas), si hacía algo yo era el siguiente”, relató el agraviado, quien presentó una queja ante la Comisión Estatal de Derechos Humanos.

Por otra parte, también la candidata a regidora por el PRI, Érika Yolanda López Sánchez, contó que el miércoles, sólo unas horas después de pedir que no borrarán una barda con rótulos de su partido, debido a que contaban con permiso para mantenerla, sufrió un incendio en su negocio.

“A las 2 de la mañana para amanecer el 25 la tienda estaba quemada, me avisa una vecina que se estaba quemando mi negocio y cuando llegamos (...) estaba todo incendiado”, mencionó, por lo cual hizo una denuncia.

El Presidente estatal del partido alertó sobre el clima de inseguridad que se vive en El Salto en función de las elecciones y pidió calma.

“Lamentamos que aún sin iniciar las campañas se presenten este tipo de incidentes, entendemos el nivel de miedo, de temor que tienen algunos candidatos, pero esta no es la vía conveniente”, sostuvo.

# Aumentan apoyos para hijos de víctimas de feminicidio

Aunque el Gobierno del Estado reportó una disminución en el número de feminicidios registrados durante 2020, el programa de apoyo a las hijas e hijos de mujeres víctimas de este delito fue ampliado.

De acuerdo con las reglas de operación emitidas, dispondrán de 7.1 millones de pesos, lo que representa 800 mil más que el año pasado.

Los apoyos consisten en la entrega de tres mil 300 pesos bimestrales y acompañamiento institucional de la Secretaría de Igualdad a los afectados.

Los 347 menores que han sido beneficiados en años previos se mantendrán en el padrón automáticamente en tanto cumplan con los criterios de elegibilidad. Si existiera una reclasificación del delito de feminicidio, se continuará con el apoyo económico.

El programa busca que las hijas e hijos de mujeres víctimas de feminicidio tengan sus derechos humanos garantizados, que accedan a más oportunidades de desarrollo y avancen en sus diferentes grados académicos.

También un equipo multidisciplinario les da acompañamiento permanente para ayudar a la reparación del daño.

Para tramitar el apoyo se debe contar con el reconocimiento de víctima indirecta o directa de feminicidio (ya sea por la Fiscalía, la Secretaría de Igualdad o a partir de una recomendación de la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco).

Las especificaciones para acceder a este programa se pueden consultar en la página [igualdad.jalisco.gob.mx](http://igualdad.jalisco.gob.mx).

# Van 36 agentes detenidos por desaparición

**Hartazgo ciudadano ha hecho más visible este problema, explica especialista**

MURAL / STAFF

En vez de proteger a las personas, las desaparecen.

Desde el 2018, por lo menos 35 policías municipales y un elemento de Fiscalía en Jalisco han sido detenidos y vinculados a proceso por desaparición forzada, de acuerdo con un conteo de notas periodísticas y comu-

nicados estatales.

En cambio, por el mismo delito cometido antes del año citado existen sólo dos sentencias condenatorias por desaparición forzada en el Estado, según datos del Centro de Justicia para la Paz y el Desarrollo (Cepad).

Pero esta exposición de casos en los últimos años es gracias a los ciudadanos que ya no toleran a las autoridades/delincuentes, consideró la co-directora del Cepad, Anna Karolina Chimiak.

“Las acciones de exigencia de la ciudadanía han sido clave para denunciar las prácticas y visibilizarlas, pero a su vez expresar el nivel de hartazgo y también frustra-

ción ante el contexto y ante el incremento de graves violaciones de derechos humanos”, explicó.

Prueba de que el mérito de hacer públicos los casos de desaparición forzada es de los ciudadanos, y no de la autoridad, es que la Fiscalía del Estado no tiene claros los datos acerca de cuántas desapariciones en Jalisco son cometidas por sus propios elementos o por policías municipales y estatales.

En enero del 2021, la dependencia le informó al Cepad vía transparencia que tenía 39 víctimas de desaparición forzada: 14 en 2020, 12 en 2019, 11 en 2018 y 2 en 2017.

Pero, en enero del 2020 dio datos diferentes: habló de carpetas y no de víctimas, había 2 en 2018, una en 2019 y una de 2020.

En otra solicitud hecha en junio del 2020, la Fiscalía respondió que tenía 6 carpetas en 2019 y 2 en 2018, ya no hablaba de la más reciente.

En junio del 2020, luego de la desaparición forzada de manifestantes afuera de la Calle 14, el Gobernador Enrique Alfaro aceptó que la Fiscalía estaba infiltrada, pero no hubo investigación profunda y recientemente un juez ordenó reponer el proceso del comandante Salvador Perea, detenido por este delito.



610972000320

Ante la falta de acciones contra grupos delincuenciales

# Son policías blanco fácil ante cárteles

Lamentan expertos que oficiales no tengan condiciones de trabajo óptimas

MURAL / STAFF

Los policías que desaparecen a personas son reclutados por el narcotráfico ante la falta de acciones del Gobierno Federal contra los grupos delincuenciales, consideró el investigador del Departamento de Historia de la Universidad Iberoamericana, Rodolfo Gamiño Muñoz.

“Cuando el Estado deja de asegurar la protección, la seguridad, las certezas de la negociación a los diferentes cárteles. Cuando el Estado deja de ser el árbitro, todos los cárteles (...) buscan defenderse y buscan protegerse del otro”, explicó el doctor en Antropología.

En medio quedaron los policías estatales y municipales.

“Tienen que reclutar sec-



■ Las condiciones laborales de los policías no son las óptimas en todas las corporaciones.

tores poblacionales vulnerables o instituciones locales, incluyendo prisiones, jueces locales, tienen que reclutarlos con nómina, como empleados, para que les asegure el blindaje en los ámbitos estatales”, aclaró Gamiño Muñoz.

Por su parte, la codirectora del Centro de Justicia para la Paz y el Desarrollo, Anna Karolina Chimiak, lamen-

tó que los policías no tengan las condiciones laborales y de seguridad adecuadas para enfrentarse al crimen organizado cuando los quieren cooptar.

“Se convierten en blanco (fácil)”, enfatizó.

Gamiño Muñoz está por publicar su libro “La Patria de los Ausentes”, donde habla sobre las desapariciones

cometidas por agentes del Estado en los años 60 y 70, así como los casos actuales.

“(Ahora) vemos en el proceso de la desaparición lo mismo que tenemos en la guerra sucia, pero con actores diferenciados y dar una desaparición de manera aleatoria, donde ya no desaparece un enemigo, desaparecen poblaciones, sectores regularmente vulnerables y no se sabe y no tenemos la certeza de quien los desapareció”, enfatizó.

Pero además, las autoridades aún usan la desaparición, por lo menos temporalmente, como una forma de debilitar la crítica, agregó el investigador.

Como ejemplo están las protestas del 5 de junio por la muerte de Giovanni a manos de Policías de Ixtlahuacán de los Membrillos.

“Son procesos de desaparición temporal y deben meterse en un contexto de juicio casi igual que la desaparición forzada, porque es el principio de ésta”.

# Reduce fila para vacunas; tapatíos demoran 2 horas

Al fin, el plan logístico funcionó y los adultos mayores de 60 años en Guadalajara recibieron su primera dosis en menos de lo esperado

Sólo adultos mayores de 60 años con apellidos que inicien con C, D, E y F fueron admitidos para recibir la vacuna contra COVID-19 en la jornada de ayer. En el módulo de San Rafael, la fila ni siquiera llegaba a la esquina de San Jacinto y las personas tardaban poco más de dos horas desde que se formaban hasta salir.

“Oiga, pero ya llevo una hora formada”, se quejó una mujer cuyo apellido iniciaba con J. “Sí, señora, pero no le toca aún; hoy nada más C, D, E y F”, le respondió un funcionario. “Pero no es justo”, reclamó. “No es justo para los demás, señora, espérese a que le llamen”, contestó el empleado del Ayuntamiento de Guadalajara al ingreso a las instalaciones.

Desde las 08:00 horas comenzaron a entrar los primeros sobre la calle Medrano. En la fila, trabajadores municipales y servidores de la nación revisaban que los tapatíos llevaran todos sus papeles: INE, comprobante de domicilio y el folio de registro.

Si no llevaban alguno de ellos, los empleados los conducían a un pequeño módulo donde les conseguían el documento faltante.

Quienes llegaban en silla de ruedas pasaban al inicio sin necesidad de hacer fila, pero debían tener los apellidos agendados.

Incluso se podían vacunar los que se apellidaran con A y B, en caso de que no hubieran alcanzado los dos días anteriores.

Primero eran conducidos al gimnasio panamericano, donde se acomodaron 500 sillas en una de las canchas y 450 en la otra.

Mientras los acomodaban, comenzaban las aplicaciones. De esa manera, la fila no dejaba de avanzar pese a que los adultos mayores permanecían en reposo durante media hora después, a la espera de ver si tenían alguna reacción secundaria.

Mientras eso ocurría, afuera se acomodaron sillas entre los árboles para que los familiares aguardaran bajo la sombra mientras el proceso se desarrollaba.

Con las estrictas medidas (uso de cubrebocas y sana distancia), el caos que padecieron miles de adultos mayores la semana pasada, quienes hicieron filas incluso por días, se redujo a una espera ordenada de dos horas.



**EN ORDEN.** Esta vez, la jornada de vacunación en Guadalajara fue mucho más ágil. Los tapatíos se dijeron contentos porque sólo demoraron dos horas en la fila, cuando esperaban que fueran al menos seis.

**PARQUE SAN RAFAEL** COORDINACIÓN Y AGILIDAD EN ESTA OCASIÓN

# Esperaban tardar 6 horas en filas para vacunarse

La nueva jornada para la aplicación del biológico contra COVID-19, en orden

Sí hubo quienes mostraron molestia; sin embargo fueron muy pocos casos

Esperaban tardar al menos seis horas o que les dieran ficha para otro día, algo similar a lo que ocurrió en la primera jornada de vacunación contra COVID-19 en Guadalajara, pero los adultos mayores que llegaron al Parque San Rafael se encontraron con una estrategia ordenada y efectiva.

“Llegamos a las 10 y está todo muy fluido. La vez pasada, en San Jacinto, la gente se formó desde el jueves para vacunarse el sábado, y ahorita rápido: como dos horas”, dijo José Gómez, quien acompañaba a su madre, María.

Después del mediodía, ambos ya regresaban a casa. “Esperábamos (la vacuna) con ansia”, confesó María, quien está a punto de viajar y no se quería ir desprotegida. “Ni me dolió ni nada”, compartió la mujer de 88 años.

Otro par de adultos mayores llegó a las 07:00 y para las 09:00 ya había salido. “Bien atendidos y bien amables. Magnífico”, dijo uno de ellos.

La rapidez se debió a que los servidores de la nación y el personal del Ayuntamiento de Guadalajara se mantuvieron firmes en respetar las reglas: vacunar sólo a personas de Guadalajara cuyos apellidos empezaran con las letras C, D, E y F.

Quienes no cumplían ese criterio eran conducidos afuera de la fila y se les pedía esperar a que les llamaran.

Aunque sí hubo escenas de molestia, como con la señora Rogelia,



**SORPRESA.** Felices, los tapatíos de más de 60 años salen del punto de vacunación.

## TELÓN DE FONDO

### Dos días de espera en la calle

El pasado sábado 20 de marzo, los puntos de vacunación contra COVID-19 en Guadalajara amanecieron atiborrados. Miles de tapatíos mayores de 60 años esperaban en la calle el arranque de la primera etapa... desde el jueves.

Las autoridades dieron a conocer el miércoles los sitios donde se aplicarían las dosis, y aunque se indicó que iniciarían por la letra de los apellidos, un día después eliminaron este requisito.

Eso provocó que

los tapatíos permanecieran prácticamente dos días en la calle, a sol y sombra, para evitar perder su lugar en la fila que ellos mismos organizaron. Muchos no alcanzaron lugar, pese al riesgo y desgaste que vivieron.

quien sí recibió vacuna pero se la negaron a su marido. “Él tiene Alzheimer. Llegamos temprano y no lo dejaron pasar, pero yo no podía dejarlo solo”.

También hubo algunos errores, pues llamaron a cita a varios recién

vacunados, y cuando se daban cuenta los regresaban.

En general, los ciudadanos quedaron satisfechos porque no padecieron lo que se vivió una semana antes, en el arranque caótico de la primera jornada de vacunación.



## Quedan poco más de 70 mil vacunas enviadas por el Gobierno Federal

VIOLETA MELÉNDEZ

De las 104 mil vacunas que envió el Gobierno Federal para los adultos mayores de Guadalajara, y que comenzaron a aplicarse el viernes, 33 mil 981 fueron ya inoculadas en la población, lo que representa un 32 por ciento de las dosis.

Así lo reporta la Secretaría de Salud Jalisco en un acumulado de las jornadas de vacunación de este fin de semana y que continuarán hoy, también priorizando el orden alfabético que marcó inicialmente el Gobierno Federal, que corresponde a quienes tienen apellidos con letra G, H, I, J y K.

Si bien la mayoría de las personas que acudió a los puntos de vacunación contaba con cita y su apellido cumplía con las letras establecidas para el día, también hubo tolerancia para aquellos que se llegaban sin cumplir con el requisito, pues recibieron su dosis.

Debido a que las jornadas de inoculación de ARN mensajero para desarrollar inmunidad contra el Co-

vid-19 fueron regidas por el sistema de citas, los centros de aplicación lucieron con filas más cortas y ofrecieron mejores condiciones para los adultos mayores en espera.

Además se reportó una disminución considerable en el tiempo de espera, que solía ser de dos horas y media, aunque la Secretaría de Salud informó que se llegaron a registrar casos de 50 minutos.

El primer punto de vacunación donde se agotaron las dosis alrededor de las 14:00 horas fue el parque Agua Azul, donde la dependencia pidió a los ciudadanos en redes sociales no acudir ya debido a que solo alcanzarían quienes estaban en fila.

Por otra parte, las dosis se aplicaron durante gran parte del día en los mecanismos a bordo del auto que se instalaron tanto en el CUCEI como en CUAAD, donde culminó la jornada a las 20:00 horas.

Esto significa que las aglomeraciones en auto también se redujeron con la nueva logística, ya que la semana pasada en el CUAAD se agotaron antes de las 14:00 horas.

El orden y una mejor organización fueron notorias respecto al caos de la primera jornada en la Perla Tapatía, lo que derivó en un mejor ánimo de la población atendida.



Ismael Ramírez

■ Se aplicaron ya 33 mil 981 dosis del envío más reciente del Gobierno Federal.

# Ponen 33% de dosis en GDL

# Provoca vacuna anticovid efectos secundarios a 12

Es apenas el .003% de la población que recibió la primera dosis en Jalisco

FERNANDA CARAPIA

La vacuna contra Covid-19 ha provocado efectos secundarios graves en 12 personas de Jalisco.

De acuerdo con los datos presentados por la Secretaría de Salud Federal (Ssa), los últimos tres casos ocurrieron el viernes, durante el arranque de la segunda jornada de vacunación en Guadalajara, donde se reportaron tres Eventos Supuestamente Atribuibles a la Vacunación o Inmunización (ESAVI) graves.

Actualmente, cinco personas están hospitalizadas, pero según la Federación, ya fueron estabilizadas.

Desde el 23 de enero a la fecha, Jalisco ha recibido 525 mil 665 dosis de vacunas anticovid de los laboratorios Pfizer-BioNTech, Sinovac y AstraZeneca.

La cantidad de personas que ha presentado alguna reacción secundaria es mínima, a penas el .003 por ciento de la población que



Ismael Ramírez

■ Los últimos tres casos de efectos secundarios ocurrieron el viernes, de acuerdo con datos de la Ssa.

ya recibió su primera dosis.

De acuerdo con información de la Secretaría de Salud Jalisco, de los 12 casos graves tres ocurrieron entre personal de la salud y el resto en personas mayores de 60 años.

Uno de los casos más severos fue el de un paramédico del Centro Médico de Occidente, quien presentó un choque anafiláctico; se recuperó favorablemente.

Además, ninguno de estos ESAVIs está relacionado a la vacuna de AstraZeneca, que ha sido rechazada en varios países de Europa por presentarse efectos adversos relacionados con

la coagulación.

No se dio detalle del Municipio de origen de las personas afectadas.

La Secretaría de Salud Jalisco notificó el final del segundo día de vacunación donde adultos mayores de 60 años cuyo primer apellido inicia con las letras C, D, E y F recibieron el biológico; hoy toca de la G a la K.

El viernes se aplicaron 16 mil 793 dosis de las 104 mil 430 a distribuir, es decir, el 16.08 por ciento; se estima que ayer se distribuyó una cantidad similar. Hasta el cierre de la edición no se había dado a conocer la cifra exacta.

Agradecen sistema de citas para obtener el biológico

# Sin gritos ni estrés reciben la vacuna

**Apoyan a adultos mayores que no llegaron a bordo de un automóvil**

VIOLETA MELÉNDEZ

Gloria de la Torre y su esposo fueron citados ayer para vacunarse y madrugaron con la intención de estar a las 5:30 horas afuera del CUAAD para ser de los primeros.

Pero, cuando iban de camino a la altura del Parque Revolución, su auto se descompuso y tuvieron que cambiar de planes. Tomaron un taxi y llegaron a pie al punto de vacunación, que sólo recibe personas en vehículos.

Temerosos de no alcanzar otra vez la vacuna, ya que la semana pasada hicieron fila de dos días y quedaron fuera, se acercaron al filtro de ingreso después de las 9:00 horas y se encontraron con la sorpresa de que había sillas para los citados que no tenían vehículo.

Tomaron un asiento y a los 20 minutos las personas que coordinaban el acceso les consiguieron aventón en un coche que estaba en la fila y tenía espacio libre. Fue como pudieron inmunizarse a bordo de un auto que desconocidos les compartieron.

“Ya habíamos pensado que no íbamos a alcanzar otra vez, aunque ahora sí nos llamaron ayer para decirnos que hoy nos tocaba. La semana pasada nos pasó que hicimos dos días de fila, pero 58 carros adelante de nosotros se acabaron todas”, relató Gloria.



Las filas avanzaron más rápido, afirmaron asistentes.



Adultos mayores fueron apoyados para encontrar vehículo.

“Se nota más organización, las filas avanzan más rápido y la gente está más tranquila. La vez pasada sí estábamos todos más desesperados”.

Este mecanismo de atención a personas a pie marcó una diferencia para quienes

fueron citados, pero que no tienen auto, pues la semana pasada cada quien se encargaba de encontrar su propio aventón y no siempre lo conseguían. Ahora los funcionarios hicieron ese trámite.

“¡Chavo!”, gritó un hombre formado desde su auto

a un servidor de la nación. “¡Aviéntame a uno!”, le dijo para ofrecer viaje a uno de los adultos mayores que esperaban sentados por un espacio.

Debido a que la mayoría llegó con cita, la fila fue considerablemente menor, pues se extendía desde el CUAAD sobre la Calzada Independencia, tomaba Paseo del Zoológico y finalizaba en la Calle Fernando Calderón, a 3.4 kilómetros de distancia del punto de vacunación.

La semana pasada la línea alcanzó una longitud de 6 kilómetros. Además, debido a este sistema de citas, ya no hubo personas que pasaran la noche en la calle.

Aunque algunos adultos se quejaron de la falta de orientación precisa para poder formarse, porque no todos los servidores de la nación estaban informados, otros los felicitaron por la mejoría en la logística.

**COVID-19** RECIBÍA A PACIENTES DESDE EL 4 DE JULIO DE 2020

# Finaliza la operación del Centro de Aislamiento Voluntario de la UdeG

Tras casi nueve meses de operación, el Centro de Aislamiento Voluntario (CAV), instalado por la Universidad de Guadalajara (UdeG) en el Hotel Villa Primavera, dejó de recibir a pacientes de COVID-19.

La Universidad detalló que éste se habilitó para dicho fin desde el 4 de julio de 2020. El último paciente fue dado de alta el pasado fin de semana.

Rodolfo Armas, responsable del CAV, detalló que 374 personas se recuperaron del virus en esas instalaciones, “así como la estimación de cortar cerca de 35 mil cadenas de contagio en Jalisco”.

La decisión se tomó porque los casos han disminuido. Apenas el viernes, el Gobierno



**APOYO.** Instalaciones del Centro de Aislamiento Voluntario de la UdeG.

federal confirmó que el Estado pasó al verde en su indicador epidemiológico.

“Desde febrero comenzamos a notar un descenso y en marzo tuvimos solamente la demanda de un paciente”.

Pese a lo anterior, se advirtió que, de ser necesario volver a habilitarlo para dicho fin (si los casos aumentan nuevamente), así se hará. Por lo pronto, la UdeG apoyará en los módulos de vacunación.



■ En total habrá 42 filtros sanitarios de la SSJ.

## Instalarán más filtros sanitarios

FERNANDA CARAPIA

Aunque la recomendación para estas vacaciones es quedarse en casa, habrá quienes decidan darse una “escapada”, razón por la cual la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) incrementará los filtros sanitarios.

Estos puntos estarán en carreteras, terminales aéreas, terrestres y marítimas, y tienen como objetivo detectar a personas con síntomas de Covid-19.

Felipe de Jesús Razo Ibarra, director de Participación Social de la SSJ, informó que actualmente hay 25 filtros en las centrales camioneras, el Aeropuerto de Guadalajara y Puerto Vallarta, así como en algunos Municipios del Interior del Estado.

“Para el reforzamiento de Semana Santa y Pascua se instalarán 17 filtros más para llegar a un total de 42, asimismo se estarán realizando muestras contra el Covid-19 de manera aleatoria”, destacó.

A través de los módulos, detalló el funcionario estatal, se han entrevistado a más de 23 mil 415 personas con síntomas respiratorios y se han repartido más de 135 mil cubrebocas.

“La invitación a la población es a que continúe con las medidas sanitarias preventivas como es el uso correcto del cubrebocas, distanciamiento social de por lo menos 1.5 metros entre persona y persona, el lavado frecuente de manos y respetar los filtros sanitarios”, agregó.

## ¿CUÁL PANDEMIA? ¡VACACIONES!

VIOLETA MELÉNDEZ

Miles de tapatíos iniciaron el fin de semana con un pie en la playa, o al menos eso intentaron.

Desde muy temprano, los viajeros saturaron las principales salidas de la Ciudad, como la Carretera a Colima, a través de la Avenida López Mateos, y la de Nogales, rumbo a Puerto Vallarta y Bahía de Banderas.

Avenida Vallarta y posteriormente la Carretera a Nogales lucieron por momentos paralizadas, lo que aprovecharon los vendedores ambu-

lantes para ofrecer artículos de playa en medio del tráfico.

La vía a Colima tampoco fue la excepción. Largas filas de vehículos se registraron por la mañana y hasta el mediodía, aunque, a diferencia de la vía a Puerto Vallarta, el tránsito no se detuvo.

Si bien Jalisco ya se encuentra en semáforo epidemiológico verde por la conjunción de distintos indicadores sobre incidencia de Covid-19, las autoridades sanitarias recuerdan a los bañistas que existe alto riesgo de contagio en zonas concurridas.



## Regresa a descansar

Biólogos lograron identificar que el elefante marino visto a principios de este mes en una playa próxima a San Pancho, es "Panchito", como fue apodado el ejemplar viajero que hace 8 meses estuvo en Bahía de Banderas, Nayarit.



## CHAPALA UNA INICIATIVA CIUDADANA



**ALTRUISMO.** Falín Gutiérrez planea tener una clínica para aliviar el dolor.

# Construye clínica de rehabilitación

Con el fin de ayudar a quienes padecen dolor físico, pero no tienen dinero suficiente para tratarlo, Falín Gutiérrez Zepeda, psicólogo, terapeuta y estudiante de Rehabilitación Física, se propuso construir, con donativos, una clínica para darles atención a bajo costo.

Él tiene un lugar en López Cotilla 333-B, en Chapala, donde da terapias alternativas, como masaje de espalda con ventosas, infrarrojo, biomagnetismo y limpieza de oído, entre otros.

“Muchos venían porque el dolor ya les impedía realizar alguna actividad, pero un inconveniente

de varios es que no les ajusta para pagar. Por eso a algunos no les cobro o lo que ellos puedan dar. Hay a quienes les da vergüenza y dicen ‘luego vengo’, y quienes pagan 30 o 50 pesos”, compartió.

Pero, para poder hacer más, y ante la saturación que presenta la clínica del DIF en ese municipio, decidió construir una. Se llamará “Patly: el remedio para la vida”.

“Lo que pagan por sesión lo destino a comprar material”. Sus amigos han hecho donativos de ladrillos o dinero, pero si usted desea sumarse, sólo debe acudir a su local, en el Centro del municipio.

# Construirán paso a desvinel en Zona Real

SARA OCHOA

La llamada Zona Real en Zapopan tendrá un “segundo piso” para evitar el atorón vehicular.

Aprobada el viernes en Sesión de Cabildo por el Ayuntamiento, constará de un nodo vial que impactará el tramo de Avenida Central a Santa Margarita.

La inversión es de 340 millones de pesos y se realizará por medio de créditos

fiscales, explicó el director de Obras Públicas, Ismael Jáuregui Castañeda.

“En un proyecto que se tuvo en mente desde el primer día de la segunda Administración en 2018, debido a que la zona es un lugar con mucho potencial para el desarrollo vertical”, explicó.

Para la construcción del nodo vial, que contará con nueve acciones como cruces seguros, instalación de concreto hidráulico y una ci-

clovia, se instalará un Consejo de Administración que conformarán las empresas inmobiliarias que buscan construir en la zona.

“Nosotros no vamos a ser administradores y haberlo aprobado en Cabildo blindado de alguna manera el proyecto, para que cuando llegue la nueva administración al Ayuntamiento el proyecto siga en pie”, añadió Jáuregui Castañeda.

Según estimaciones de Zapopan, en la zona transitan en promedio 23 mil 329 vehículos por hora.

La construcción del nodo vial impactará a cerca de 400 mil habitantes de colonias y fraccionamientos aledaños.

Jáuregui Castañeda aseguró que el método utilizado para el financiamiento del proyecto no es nuevo en la industria y que se ha manejado durante años en la metrópoli.

**Ise Salas regala pasteles a niños de casas hogares**

# Reparte risas, amor y betún

Fundadora de Horneando Sonrisas ha hecho felices a más de 80 niños

RUTH ÁLVAREZ

Cada pastel de cumpleaños tiene un propietario que lo espera en un algún albergue de la Perla Tapatía.

Ise Salas, directora y fundadora de Horneando Sonrisas, ha hecho felices desde febrero de 2020 a más de 80 niños y niñas de diferentes casas hogares a quienes les ha celebrado sus cumpleaños.

A sus 23 años y como estudiante de la carrera de Negocios Internacionales del ITESO, echó a andar un servicio social en el que hizo uso de sus habilidades como repostera, para dignificar la infancia de pequeños sin padres que crecen en diferentes recintos.

Con la ayuda de benefactores, ha conseguido recursos económicos para personalizar pasteles que ella misma hornea, comprar piñatas y adornos para hacer de sus cumpleaños un día especial.

Sus únicas colaboradoras han sido su hermana y su madre, quienes le han ayudado visitar por lo menos ocho de las casas hogares.

“Cada pastel es diferente y lo padre del programa es que todo está personalizado. Hay veces que un pastel por el tema, el sabor o el molde tienes más probabilidad de ponerle esto u lo otro”, relató.

Para que ese día sea especial, Salas se da el tiempo de conocer a cada uno de los niños: qué les gusta, con qué personaje se identifican y su edad.

Después de obtener esta información, pone manos a la obra con los donativos que recibe en especie o económicos por parte de las personas que apoyan la causa.

Salas ha escuchado comentarios de que no cambia las vidas de los pequeños con un pastel, pero ella defiende que lo que busca es hacerlos sentir queridos y que guar-



## Para apoyar

Puedes contactar a la organizadora a través de Instagram o en Facebook como Horneando Sonrisas.



■ Ise Salas, de 23 años, lleva un año regalando pasteles.

den un buen recuerdo de su infancia.

“No les voy a cambiar su vida, pero tal vez su día sí. Sin el programa no tendrían la posibilidad de un festejo así y

hoy lo logramos”, acotó.

Cada benefactor recibe una tarjeta de agradecimiento por parte de la casa hogar beneficiada con la celebración para el pequeño.



## Fallece en choque

La copiloto de un Corolla murió tras ser impactada por el conductor de un Mercedes en la Colonia La Perla, Guadalajara. Ella era familiar de un trabajador de la Secretaría de Seguridad, quien quedó lesionado. El otro automovilista huyó.



## Protagonizan accidente

La Autopista a Colima fue cerrada parcialmente la tarde de ayer debido a un accidente en el kilómetro 4 que dejó a una persona lesionada. Un tractocamión y la camioneta de una panadería se impactaron por causas no esclarecidas.

EnCorto



## CAEN DOS POR ARMAS

Cuando estaban afuera de una tienda, en la Carretera a Morelia, frente a las Plazas Outlet, dos hombres armados fueron detectados y detenidos. Everardo "N", de 40 años, traía un revólver calibre .22 con 6 tiros; mientras que Ignacio "N", de 47, tenía un arma tipo escuadra 9 milímetros.

Staff

## VAN A PRISIÓN POR ABUSOS

Por agredir a niñas en Zapopan, dos hombres fueron vinculados a proceso. Cristóbal "N" fue enviado un año a prisión por abuso sexual infantil, violencia familiar y lesiones cometidas en Santa Ana Tepetitlán. Mientras que Raúl estará encarcelado 6 meses por delitos cometidos en Mesa de Los Ocotes. Staff

## TENÍA ORDEN DE CAPTURA

Gustavo "N", de 36 años, era buscado por secuestro y homicidio; fue detenido en el Fraccionamiento Colinas del Roble, en Tlajomulco. Policías Municipales lo siguieron cuando salió de un domicilio de la Calle Paseo de la Cumbre y Cerro Cabezón, y lo alcanzaron en la Calle Cerro de la Peña. Staff



El cadáver de un hombre fue localizado en un canal, en Tonalá.

# Asesinan a dos más en la Ciudad

MURAL / STAFF

En casos distintos, los cuerpos de dos hombres asesinados fueron encontrados ayer en Tlajomulco de Zúñiga, en un lapso de 3 horas.

Las autoridades, además, investigan un tercer deceso, registrado en Tonalá.

La Policía de este Municipio confirmó el caso cerca de las 10:30 horas, en un canal de aguas negras, en la Colonia El Rosario.

"Aquí la gente es muy herética, no informa nada por temor a represalias, aunque

no se le ve que traiga huellas de violencia", dijo un oficial.

La víctima llevaba una mochila en la espalda, y estaba boca abajo, sumergida parcialmente en el agua.

A las 5:30 horas, además, el cuerpo de otro hombre fue localizado con manos y pies atados, y con una bolsa en la cabeza, en las inmediaciones del Fraccionamiento Valle de Los Encinos, en Tlajomulco de Zúñiga.

Tres horas antes se había confirmado el fallecimiento de un hombre baleado en el Fraccionamiento Villa Fon-

tana Aqua, donde 17 horas antes habían matado a otro sujeto.

En Villa Fontana Aqua hubo 22 homicidios dolosos en 2020, casi dos por mes en promedio, mientras que en 2021 van cuatro.

Asimismo, en el primer bimestre de este año ha habido, por lo menos, dos denuncias por desaparición y una por lesiones, así como por violencia familiar; abuso sexual infantil, delitos contra la dignidad de las personas y ciberacoso.

También es foco de personas desaparecidas.

## Recuperan camionetas

La Policía de Tonalá descubrió una bodega donde guardaban vehículos robados.



- Fue localizada en la Calle Florentino Gabriel y la Carretera libre a Zapotlanejo, en La Jauja.
- El dueño de una Toyota Highlander rastreó su unidad por medio de GPS hasta esa ubicación.
- En el predio había también una Mazda CX-3, una Kia Sportage y una Nissan Kicks, las cuales fueron robadas con violencia y tenían ya el número de serie remarcado.
- Oficiales detuvieron a Jorge Alejandro "N", de 27 años; Alejandra "N", de 28 y Mariana "N", de 33.

# Sufre 'plagio' de autopartes

Tras robo, localiza las piezas de su vehículo en la zona de 5 de Febrero

GABRIEL TRUJILLO

Le desmantelaron su camioneta Mercedes-Benz en la Colonia Americana, acudió a la zona de 5 de Febrero para reparar su vehículo y pagó 21 mil pesos... ¡por sus propias autopartes!

"En definición, yo digo que esto es un secuestro de piezas, no un robo, porque todo el mundo sabe dónde están", consideró Édgar Pimienta, el afectado.

MURAL publicó que el 18 de marzo le robaron piezas a su automotor mientras cenaba en un restaurante de la Colonia Americana, en Guadalajara.

Su seguro estimó que las partes arrancadas de su Mercedes-Benz Glc 300 sumaban 135 mil pesos. En la zona de 5 de febrero logró conseguirlas por 21 mil.

"Como referencia, hay una parte que me robaron que tenía una rayadura.

Gracias a eso me di cuenta de que sí eran mis mismas piezas", narró.

Al acudir a la zona, esperó cuatro horas y recibió las autopartes robadas.

Aunque los vendedores se negaron a instalárselas, le sugirieron un taller del área donde le hicieron el trabajo, no obstante, varias autopartes estaban dañadas.

"Las piezas muchas están ya quebradas. A pesar de pagar el rescate del secuestro de las piezas, tengo que seguir el proceso para que me las paguen (el seguro)", añadió.

Además, Édgar puso una denuncia ante la Fiscalía del Estado y le dijeron que revisarán cámaras de la zona.

"En la Fiscalía fue un proceso bastante rápido. Me dijo la chava que particularmente mi modelo de coche era muy propenso a robo y que me recomendaba dejarlo en valet parking o que no lo mueva. Pero que esa marca es muy robada y que la Colonia Americana es un foco rojo", narró el afectado.



■ El afectado reconoció las piezas robadas por un rayón.

# Pierde el control, invade banqueta y atropella a 3

NOÉ MAGALLÓN

Una mujer perdió la vida y dos personas más resultaron heridas ayer afuera de Ciudad Judicial, luego de ser atropelladas por una camioneta que se subió a la banqueta, justo en la parada de camiones.

El accidente ocurrió a unos 50 metros de donde Paula Rebeca Andrade, una abogada, fue atropellada hace un año en condiciones similares.

Las víctimas fueron embestidas por una Saveiro roja, con placas de la Ciudad de México, cuyo conductor aparentemente iba a exceso de velocidad.

“Múltiples reportes refieren que sobre la banqueta de Periférico, en sentido oriente a poniente, se encuentran dos femeninas y un masculino, los cuales fueron atropellados por una camioneta”, indicó la Policía de Zapopan.

En el vehículo iba una pareja que también resultó lesionada al golpearse con el parabrisas y que fue llevada a recibir atención médica.

Cerca de ahí, el 20 de febrero de 2020, Paula Rebeca fue arrollada por un Fiesta que también se subió a la banqueta y la prensó contra el muro.

La joven de 27 años sobrevivió, pero perdió las piernas.



Raúl Zepeda

■ El conductor de la Saveiro se subió a la banqueta.

## **TLAJOMULCO** FRACCIONAMIENTO LOS ENCINOS **Localizan cadáver maniatado**

El cuerpo de un hombre fue localizado durante la madrugada en el Fraccionamiento Los Encinos, en Tlajomulco de Zúñiga. Los criminales lo dejaron atado.

Lo reportaron como un “bulto sospechoso”. Policías llegaron a corroborar y, tras hacerlo, comenzaron a colocar cintas amarillas y notificaron al Ministerio Público.

La víctima era de tez blanca,

tenía una bolsa en la cabeza, vestía pantalón deportivo y sudadera negra, y estaba atado de pies y manos con una soga.

Al no poder quitarle la bolsa para no alterar indicios, no se pudo determinar su edad.

Luego de que paramédicos confirmaron que estaba muerto, se solicitó al Servicio Médico Forense acudir para levantar el cadáver.